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^^e cerul albastru alunecă luna 
jfejȘi raza străbate in crengul de fag;
r Copacii și umbra se pare tot una, 
* Din fluer ciobanii dic doina de drag.

Coboră iubite, străbate cărarea
Și vino in luncă ș-ascultă cântări;
Copacii și umbra se pare tot una,, 
In nopte, oh 1 vino și-mi dă sărutări!

Ploești, 4 martie 18'JO.

Smara.

S 6 r e d e e r n ă.
— Novelă. — 

(Urmare.)

WiWÂoment de tăcere incurcătâre. — Netty își pi- 
ochii la canaturile cortelului seu, pe care 

le tot suciâ și resusiâ intre degete, in timp 
^O^ce sinul i se ridică mai repede și o roșâță 

arcjetore începea să-i aprindă obrajii.
lorgu cătă la densa ... și se ridică repede de 

pe scaun, hotărît să fie mai îndrăzneț intr’un asemi- 
nea moment hotărîtor . . .

Se apropiă de Netty și o intrebă cu glas emo
ționat :

— Dșoră Netty, înțelesul acelui sunet de cu
vinte de mai adinioră cere lămurire, nu e așâ?

— Lămurire ? . . dise ea ridicând puțin ochii și 
coborîndu-i apoi repede .. .

— Nu ? atunci pote a fost indestul de lim
pede ... și primul pas cătră fericirea deplină e fă
cut ?. .

— Primul pas e cel mai greu . . . grăi Netty.
— Căci e dătător de nădejdi... dșoră. Mi-ai 

ințeles iubirea, ai cetit in ochii mei hotărîre și stă- 
tornicie: fă primul pas și-mi dă dulcea nădejde d’a 
fi soția mea, după cum eu am făcut primul pas ... 
venind aici. Indiferent nu-ți sunt, dșoră Netty, — 
zîmbeșci ... îți mulțămese din suflet .. . zîmbetul e 
o adeverire a cuvintelor mele - ..

— 0 ! nu, nu . . . respunse ea c’un drăgălaș ton 
de tăgăduâlă, care erâ cea mai curată aprobare...

— Ba da, ba da, Netty, căci ochii dumitale cari 
nu șciu s’ascundă, răsfrâng tot adâncul înimei dumi
tale fecioreșci... 01 decă aș aui|i din gura asta 

plină de farmec, că sunt iubit, mi s’ar păre că nu me 
mai încape lumea, mi s’ar păre că fericirea a fost 
pentru mine acum creată . . . Netty, te rog, spune-mi, 
nu că me iubeșci, spune-mi numai că ai voi să-ți 
legi sorta cu a mea și in acesta aș vedâ un semn 
al iubirii tale .. . Mi-ai spune, că me iubeșci, fără 
să mi-o spui cu viu graiu . . . Voeșci, Netty dragă, 
voeșci ? Creatore a fericirii mele, nu mi-o arătă nu
mai ca pe o perfecțiune ce nu se ajunge, ci dă-mi-o 
ca să pot înțelege, in vieța ce vom duce, măreția 
operei tale .. . Spune Netty, voeșci ?

Netty erâ emoționată până in adâncul sufletu
lui, dar sfioșia firâscă tot sta in calea avântului ini- 
mei, care-i da ghiez să respundă in bine.

își ridică ochii la el, după un moment de co
dire, și-i grăi cu simplitate:

— Da .. .
— Netty, Netty, me innebuneșci de bucurie .. . 

dise lorgu cu lacrimi in ochi și întinse o mână dră
gălașei fete.

— Da, intru cât me priveșce, — adaose Netty, 
cătând cu iubire la el . . . căci dâcă pot dispu
ne de inima mea, de mâna mea nu inse... In- 
gădue-me a nu-ți întinde mâna . . . m’aș legă prâ 
mult. . .

— Eca și dulcețile, grăi cuconă Profirița in
trând.

— Cuconă Profirițo, i se adresă Teodoriu, am 
apropiat trenul de Ieși, lângă stația făgăduința . . . 
Âncă puțină cale și . . . ecă locașul fericirei . . . Dar 
paznicul acestui locaș dumne<jeesc, duduea Netty, 
me opreșce pe prag, (jicându-mi că inima pâte să 
mi-o dee, dar mâna nu, de vreme ce părinții sei dis
pun de densa.

— Așâ-i povestea ? strigă maiorâsa, întingând 
chisâua Nettei, — bine. Dispun eu de mâna duducii 
nostre; și dâcă dumneei îți dă inimiora, eu îți dau 
mâna ei. Eca totă comedia sfârșită.

Apoi întinse chisâua lui lorgu.
— Vorbele dumitale, cuconă Profirițo, sunt mai 

dulci decât dulcâța și le iau la olaltă ca să le ames
tec bine ...

— Ia sema, dragul meu, ai beut din pa- 
haru Nettei... Asta-i semn bun ... 0 să-i afli tai
nele.

— Mata ce dici de prevestirea asta, duduie ? o 
intrebă lorgu.

— Că ceea ce se ijice și este să se facă, a ve
nit așâ de pe neașteptate, incât sunt uimită . . . Vor 
voi ore tata și mama ? adaose apoi c’un ton plin de 
melancolie.

— Respund eu de ascultarea lor; cjise maiorâsa; 
și eu nu respund decât de ce pot face.



V.

Astfel ajunse lorgu Teodoriu la cele trei dile de 
’naintea cununiei. Amărît că moș Frumuzachi nu-i 
mai scriea, porni la mirâsa lui forte trist.

— Ce are puiul meu ? îl intrebă fermecătorea 
Netty.

— Sunt mâhnit, scumpă Netty.
— De sigur că tot nu ți-a scris ursul de moșu- 

teu ?
— Da; și vedi tu, Netty dragă ? mânia asta a 

moșului Frumuzachi e un cadru negru in care ferici
rea nostră își perde din strălucire . . .

— Și când me gândesc, lorgule dragă, că eu 
ți-am înstrăinat iubirea acestui tată sufletesc al teu, 
îmi vine să . . .

— Netty, de-i mai dice ânc’odată vorba acâsta, 
să șeii că te sărut de 500 de ori .. . E maximum 
pedepsei. . . pentru recidivă.

— Asprimea ta lorgule, me . .. înspăimântă . . . 
Ia sema, o să me faci să deviu recidivistă de mai 
multe ori pe <ji . . . Nu, să vorbim serios, lorgule . . . 
Ce e de făcut cu ursul teu de moș ?

— Nu șciu . . . Crede-me, Netty, blestem înfri
coșat fie scrisârea lui, aș voi inse s’o primesc. Tă
cerea lui e dispreț de morte și aș preferă ura întru
pată in cuvintele cele mai aspre . . .

— Atunci, nu ne remâne decât să ne cununăm 
și sub greutatea disprețului lui, dâcă credi că e dis
preț. Eu sunt încredințată dinpotrivă, că nu e nici 
ură la densul, nici dispreț, ci o incăpăținare vrăș- 
mășâscă, pe care vârsta inaintată i-o face și mai trai
nică . . . Las’ că găsesc eu mijlocul să-1 facem să ne 
ierte . ..

— Eu me mir și de Casandra de ce tace ? . .
— Lai scris ei mai inteiu ? . .
— Nu âncă. Cuprins necurmat numai de ideea 

disprețului bătrânului, nu m’am gândit la Casandra. 
Dă-mi hârtie, dragă Netty, voi să-i scriu . . .

— Șeii una, puiule, ia să incercăm să facem un 
șireclic strașnic cu betrâna . .. Mi-a venit o idee.. . 
Cam grea de pus in practică . . . inse ... ce nu 
tace omul ca să se scape de-o situațiune primej- 
diosă ?

— Ia să-ți vedem ideea, de sigur pe atât de in- 
geniâsă, pe cât e de frumosă dina care-a plămă
dit-o ?. .

Se aședară la mâsa de scris și Netty îi desfă
șură un plan intreg de bătălie ce-i așternuse repede 
ideea primitivă.

Minunat de campania ce aveau să întreprindă 
amândoi, in care generalul en chef erâ să fie Netty, 
betrâna purtătorul stâgului izbândei, âr el aghiotan
tul generalului, — se puse pe rîs și incepu să scrie 
Casandrei, deslușit, rugând-o să se jertfâscă pentru el 
mititelul ei lorguleț cu perul creț, — cum îi «Jicea ea 
odată, — și pentru ângerașul lui de Netty, care deja 
o iubeșce și arde de dorul d’a o vedâ și-a o cu
noșce.

— Da ce fel de scriere e asta ? îl intrebă Netty 
uitându-se la tălpile de gâscă ce așternea drăguțul ei 
pe hârtie.

— Ce vrei, puișor, trebue să scriu betrânei cu 
slovele vechi cu trei caturi, ca să ne pâtă înțe
lege ...

— E o fericire că le șcie și pe acestea, altfel 
taina nostră ar avâ un al treilea și numerul trei nu 
prâ prieșce ...

— Ca tot ce e fără păreche, respunse lorgu 
imbrățișându-și mirâsa și furându-i o guriță.

Cucona Casandra stătea pe gânduri bătută de-o 
aprigă furtună sufletescă.

Anul XXVI.

Boerul ei nu voiâ nici s’audă vorbindu-i se de 
lorgu, de copilul pe care-1 crescuseră amândoi și pe 
care, când el lipsiâ din țâră, ea îl umplea de tâte 
bunătățile din lume și-i făcea tote voile.

Inima betrânei se batea să-i rupă peptul, când 
se gândiâ cât de amărît trebuiâ să fie lorgu și dră
guța ce și-o alesese.

Scrisori, depeși, venite dela lorgu, ea punea pe 
profesorul din sat să i le cetâscă, șciea deci că lorgu 
erâ asupra cununiei, șciea ce năpaste căzuse pe ca
pul lui.

Cercase ca să mâie cerbicea bătrânului încăpă
țînat, da unde fusese chip ? Stânca o poți topi ? Dia
mantul îl fărîmi, inse nu-1 poți rupe.

De câte ori simțiâ, că erâ să fie vorba de salba 
dracului, holbă ochii ca un vultan, bătea din picior 
și vorba amuțiâ in gâtlejul bietei Casandra.

Când vedii că-i aduce vetăjelul comunei o scri- 
sore cu adresa ei, sări in sus de bucurie o apucă, 
băcșișui pe vetăjel și alergă in odaia ei unde-o des
făcu.

Când vedii că e scrisă in slove, își trânti oche
larii pe nas și ceti, ceti, ceti ... și resceti scrisorea 
iubitului lorguleț, cu lacrimi de mulțămire.

Cu cât cetiâ, fața i se lumină, ca o ruină peste 
care trec razele sârelui după o furtună de mai multe 
dile.

O septemână se munci pe urmă până să alcă- 
tuâscă un răvaș pe care-1 trimese lui lorguleț, im
preună c’o duzină de fețe de pernă, brodate și in- 
hiorbotate de ea in tinerețe și-o acoperitore de 
mesă in desemn turcesc, lucrată tot de dânsa 
c’o măestrie deseverșită: erau darul ei de nuntă pen
tru mirâsă.

Etă un fragment din răvașul ei:
. . . «Și așâ cum ve spun, dragii mei, aflați că 

»tocmai pe la primăvâră încolo dâcă ne-om întinde 
«ițele ca să putem prinde paingănul. Până atuncea 
«răbdare, că bun e Dumnezeu și-apoi, nimica, uite, 
»nu râde lucruri, ori patimi, ca vremea: și patima 
«vrăjmașă a boerului împotriva ta, lorguleț, o să se 
«istovâscă cu vremea, că așâ-i scris in cărțile sfinte : 
«Sfârșî-se-vor fără-de-legile omeneșci și patimile su- 
«fletului cele urîciâse, cum lemnul in foc se sfârșeșce, 
«in spuză și cenușă prefăcut de ânsă-și văpaia lui... 
«Dintre tâte slăbiciunile omeneșci, nădejdea, feții mei, 
«este cea mai trainică in om: Să nădăjduim că iz- 
«bânda o să fie cu noi. Ve sărut cu dor și cu dra- 
«goste de mamă . .. Noroc, băeți, și blagoslovenia 
«mea apere-ve de ori ce năpaste. Baba vâstră cea 
«cu dragă inimă de voi : Casandra.*

VI.
— Cână Casandră, fa cuconă Casandră, ce in- 

sâmnă nepoțica asta care ți-o picat așâ din senin, 
hai? intrebă cuconu Frumuzachi intr’una din filele 
lunei lui maiu, pe Casandra lui.

Privirea lui erâ petrunejetore și ciudată și zîm- 
betul lui avea ceva batjocoritor in el.

— Ce să însemne alt, boerule dragă, decât că 
e nepoțica mea, fata unui frate al meu din Cernăuți 
și mi-i nepâtă fiind că-i fiica istui frate al meu, după 
cum lorgu ți-i nepot, fiind că-i ficioru fratelui du- 
mitale ...

— Bravo, bună tălmăcâlă, numai adecă nu o 
puteai da fără să-mi pomeneșci de salba dracului, de 
ticălosu cela de care nu mai vreau să șciu nimică, 
da nimică, amjitu-m’ai ?

(Va urmă.)

Radulescu-Niger.



Miedul nopții...
n isvâre ca rubinul și cu malul inflorit 
Chipul cel rotund al lunei se restrânge liniștit. 
E-o invăpăere ’n aer, rumenită erba ’n dungi, 
Piscuri vechi de munți se ’mbracă in vestminte de-aur 

lungi,
Și prin creste văi, prin selbe, prin dumbrava ’n umbră 

desă, 
Brațe mândre de lumină, trece rumena mirăsă, 
In aprindere ’nfocată pe intinse căi de mări, 
Locuințelor sărace ține loc de luminări, 
Imbiindu-le vederea cea tăcută și pustie, 
In tristeța grea de lacrămi și de grea melancolie.

Numa ’n umbra de pe lacuri ’naintăză, lin plutind, 
Lebedele înșirate, cu-aripi, gâturi de argint, 
Dorm și cuiburile tote, mierlele, prin vergii poene, 
Eră somnul greu ca mortea s’a lăsat pe-atâtea gene; 
Eră ’n codrii cei de aur suflă vântul alinat, 
Leșițele printre stuhuri câte doue s’au culcat: 
Zările ard in lumină și prin erbă, colo ici 
Greer cântă cu sfielă, lucesc ochi de licurici, 
Intru depărtare latră cu voci grose câțiva câni, 
Er pe dealurile-albastre sună fluerul la stâni. 
Miedul nopții arde ’n pară, străjuind inimi trudite, 
Numai mici și reci luceferi pleope bat nehodinite, 
Numai lacul se ’ncrețeșce, tresăltând in cercuri fine, 
Oglindind bolta cu luna și cu miile lumine.

0 ! și cât îmi place noptea, tremurarea cea de stele, 
Armonia ce ’n natură stăpâneșce tote cele, 
Ce sub bolta ’mpodobită, innoșce-a ei splendore, 
Foșnitul uscat de frunte, gălăgia de isvâre, 
Ochii-ți se ’mpenzesc de gânduri și-un suspin adânc mai 

scapă, 
Sălci in golfuri de lumină, plecând umbra lor pe apă, 
Si cu bratele-i ce spânzur, semănând din cale-afară 

Lanț de umbre uriașe și ’n veștmint frumos de pară.. .

Pe isvâre ca rubinul Întingând rumene punți, 
Luna ’n ingânarea mândră cea de dori, albeșce ’n munți.

C. V. Botez.

Românul e născut poet și ca poet tră- 
eșce, chiar și cu arma ’n mână.

(Urmare.)

Dar eră-ș vine ’n fire, că nu maica lui cea dul- 
ce-i de vină, că ea bucurosă l’ar ave tot lângă sine, 
dar primarul e de vină, că el i-a dus din apoi cum 
duci o turmă de oi; deci lui-i mai cântă una:

Vai, morții tei de bireu, 
Mult umblași in rândul meu, 
Să-mi dai pușcă și ciacău, 
Da-le-ai tu la pruncul teu, 
La cel mai mic din belceu (legăn), 

căci adecă părinții in pruncul cel mai mic au nă
dejdea cea mai mare, pe acela-1 au mai drag, că el 
o să-i țină la vreme de slăbie, el și remâne in vatra 
părințescă.

V.
De-odată cu tomna, când se duc dela noi ron- 

dunelele și cocostircii, vine porunca nemțului ca o 
pară de loc să se adune răgutele, adeca feciorii asen- 
tați in primăvâra trecută.

Cât fu vera, cu lucrul cel mult, se mai domo
liră vaietele celor asentați și a celor ce-i iubesc, dar 
când vine tomna, se incep de nou și âncă mult mai 
jelnic și mai desperat ca ast-primăveră.

Când vine porunca, care sună, că de adi in 14 
dile fiecare fecior să se afle la primăria, cu haine și 
cu merinde, atunci plânsul isbucneșce de nou. Fecio
rii, cari peste câteva <Jile au să plece la oste, pierd 
âr voia cea bună, er decă se intemplă că cineva nu 
consimte cu jelea lor, ei li-o plătesc in cântec:

Când cătană m’au luat, 
Alții au rîs și-au jucat, 
Dâmne bine le-au părut, 
Mânce-i, cine i-au făcut!

Ar vre săracii, ca totă lumea să-i compătimescă, 
dar cine-i de vină decă simțul de c< mpătimire nu-i 
pe o formă de desvoltat la toți omenii ?

Apoi pote-se ca iubitei să nu-i spună că etă i-a 
venit porunca să plece? Nu! El i-o spune, și âncă 
in cântec:

Eu me duc mândră ’n cătane, 
Tu remâi și-mi spălă haine, 
Mi le spălă ’n lăcrămele, 
Mi Ie uscă ’n vent și ’n jele 
Și mie mi le trimite, 
Pe șuerul vântului, 
Prin fundul pământului. 
Spălă-mi mândră, ce-i spelâ, 
Spălă-mi mândră năframa, 
Da mi-o spălă ’n lăcrămele 
Și mi-o d’uscă ’n dor și jele.

Apoi se rogă la măicuța-sa să-l petrecă o lecă, 
să vedă ea bine cum îl duc pe el, să nu gândescâ 
că-i glumă:

Eși măicuță ’n deal la cruce, 
De veili Nămțul cum me duce, 
Fără pită, fără sare, 
Numai cu pușca ’n spinare; 
Vai, ne mână ca pe boi 
Și ne tunde ca pe oi. 
Dar te uită maica mea 
Și te uită peste drum, 
Că nu mi-i vedă din fum ; 
Și te uită peste Olt, 
Că nu mi-i vede din colb.

Dar asigură pe măicuța lui, ca și pe mândruța 
lui, că le-a scrie el carte, cum va ajunge la regiment 
și anume:

Dăc’a fi vre-o reutate, 
Ți-oi scrie frumâsă carte, 
Carte ’n patru cornurele, 
Scrisă cu lacrămi de-a mele, 
Cui i da să o cetăscă, 
Lacrămile să-i pornescă, 
Ca să vădă și să creolă, 
Cum mi-a fost mie de draga, 
Și să vedă și să șcie, 
Că mi-ai fost măicuță mie. 
M’oi pune maică la mesă, 
Și-oi scrie carte alăsă 
Și-oi scrie o cărticea, 
Scrisă cu mânuța mea, 
In trei cornuri
Cu trei doruri, 
Pe de-a latul 
Cu bănatul, 
In mijloc 
Pară de foc,



Decă n’am avut noroc, 
Să fiu cu tine ’ntr’un loc; 
Pe din jos tot foc și pară, 
Dâcă n’am n’am avut tignâlă, 
Să fiu cu tine ’ntr’o țeră.

E o (Jicală vechia, că când plecă cătanele, tot
deuna plouă, și acesta âncă din moși strămoși re- 
masă, că să vedeți dvostră :

Când umblă D<jeu cu St. Petru pe păment, tre
cură odată pe lângă o ospetărie, unde nescari ostași 
își petreceau la o cofă de vin, ca să le mai trecă 
din dorul de acasă. Tălălane se aucjiâ din drum, că 
și erâ — me rog — adevărat tălălău ostășesc, unii 
cântau, alții fluerau, alții povestiau și alții chiar ju
cau, fără musicuș, numai așâ după cum unul din ei, 
ce fusese pecurar, le (Jicea in flueră. St. Petru, nu să 
trecă p’acolo și să le dee pace, hai că el a intrâ o 
lecă, să vâcjă ce-i p’acolo? Erâ curios moșnâgul, pre
cum se vede. Indeșert îi «Jise Ddeu sfântul: Mei Pe
tre ogoi-te, nu merge, că el sta narnă (insistă) că 
numai a merge și a merge. Bine, dice D^eu, tu du-te, 
dar eu șciu că n’oi intrâ intre cei feciori chefuiți.

Și intră St. Petru, dar nu apucă să clică nici 
bună vremea și toți de tâte părțile prinseră a-1 im- 
biâ, unii cu vin, alții cu bere, alții cu vinars, cât 
numai nu-1 omoriau cu omenia. El inse le mulțămi 
frumos, dar nu voi să bee. Atunci hai de di una ’n 
ceteră, că-ți dăm bani, dar ne <Ji faină, colea româ
nescă, să jucăm p’un picior. St. Petru se codiâ, ca 
omul care nu vre ori nu pâte, dar ostașii nu-1 slă- 
biau, mai intâiu cu frumosul, apoi hai cu reul la el 
să le dică, ori de ce portă ceteră sub suoră? Adecă 
se pipăie moșnegul și mai inlemneșce când vede că 
deu el are o ceteră sub suără. Șciea el cine i-o puse 
fără se simță ceva, deci ia-o la talpă Petre! Dar că
tanele mi ți-1 muștruliră mai intâiu o lecă cătăneșce, 
apoi îl lăsară. Ajungând pe Ddeu sfântul îl rugă: 
Dă Domne, când vor plecă cătanele, totdeuna să fie 
vreme grea, că prâ reu m’or batjocorit !

— Fie voia ta, prietine; dar cum umblași ?
— D’apoi, uite cum Domne, și uite cum, și le 

spuse întâmplarea.
— Nu ți-am spus că nu ți-i locul intre ei ? 

Acum rabdă ! Fără cererea ta tot ți-oi implini-o, dar 
să șeii, om betrân intre tineri n’are ce căută.

De atunci dară a remas «poala: plouă, că seduc 
cătanele, de atunci și plouă când plecă ele; — er 
fetele cântă cu jale, vexând că ei plecă pe vreme 
rea :

Plâuă ploie cu bulbuci 
Și tu bade tot te duci?

Er ei respund :
Eu me duc, mândruța mea, 
Că-i porunca forte grea, 
De-a plouă ploie de foc, 
Cătana nu stă pe loc; 
Că-i poruncă ’mperătescă 
Și trebe să se implinâscă !

Și apoi adaug:
Plină-i țâra Italii 
Cu nepoți de-ai mamii, 
Ancă tot nu-i plină bine, 
Până s’a ’mple și cu mine.

Așâ-i sortea cătanii:
Când îi vine porunca, 
își deslegă opinca 
Și-și incalță păpucul 
Și ia drumul de-a lungul.

Când plecă ostașul și-și vede pe cei mai scumpi ai 
sei plângând, intre cari și pe iubita inimei sale, pe toți 
se incereă a-i mângăiâ după putință, etă ce-i «jiee 
drăguței:

Frunză verde și-o nuea,
Mărită-te mândra mea, 
După mine nu ședâ, 
Că și eu m’am insurat, 
Când doftorii m’au căutat. 
Cunună pe cap mi-au pus, 
Când ținui trei dejte ’n sus ț
Și in loc de socrii mari, 
Am tisturi și generali,
In loc de socri gătați, ’j
Am husari cu săbii armați,
Ba in loc de ceterași,
Am un hornist și-un dobaș, 
In loc de popă cu carte, 
Un dobaș cu doba-mi bate

Maicei sale, pe care o vede plângând neconso
lată la plecarea lui, îi «Jice:

Jele mi-i măicuță jele,
După oițele mele. 
Le-am iernat și le-am verat 
Și m’am dus și le-am lăsat. . . 
Tot de-aceea m’am temut, 
C’a pică omet pe munte 
Și-or veni după răgute.

VI.
E la oste, diua la câmp la esercițiu, săra intre 

consoți, dar îl loveșce pe feciorul român dorul de 
ocupațiunile și de traiul de acasă și acest dor se pre
face in poesie, numai se trezeșce cântând f

Căpitane Solomâne, i
Slobop-me din cătane,
Să mai prind plugul de corne. 
De când de-acasă-am plecat, 
Pită caldă n’am mâncat, 
Numai prefont nesărat, 
Cu piciorul frământat.

Un biet fecior sărac fusese tot slugă până l’au 
înrolat și dus la oste; etă de acolo ce scrie el mai
cei sale:

Las-o vedă ori și cine, 
Cătană cât e de bine ; 
Las să vâ^ă macar care, 
Cătana ce plată are : ’
Trei pițule pe cinci șlile, :
Apoi trăeșce copile ; *
Una dă pe strafa albă,
Trăeșce măicuță dragă ;
Una dă pe rachiuță, 
Să se spele pe guruță, 
Eră una pe tăbac, 
Mai trăeșce om sărac I

Dar er se intorce și adauge:
Dar decât slugă popâscă, 
Mai bine imperătâscă, 
Că slujba o faci pe rând, 
Dar popii-i lucri flămând.

Se vede că bietul fecior nimerise la ceva popă 
hîrsit pân* a nu ajunge la milițiă.

(Va urmă.)

loan Pop Reteganul.
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Bibliografie.
G. Popa ■' Tablele cerate descoperite in Transilvania- 

Bucureșci 1890-
I.

Conținutul și obiectul monografiei Importanța ei in istoria nos
tră. Tablele cerate ca isvore ale istoriei față cu isvorele lite

rare. Sistemul erudițiunii in istoriografie.

Sjsfcub acest titlu apăru in Bucureșci o lucrare cu 
^^conținut archeologic. Cartea cuprinde 186 pagine 
^frjin 8° având și 3 stampe cu 3 facsimile din tab- 

lele cerate, despre care vorbeșce autorul și cu o 
U tabelă de abreviațiunile și ligaturile ce se pre- 
s sintă in scrierea tablelor cerate găsite la Abrud. 

Se găsesc apoi resfoiate in tecst mai multe gravuri. 
Cartea e dedicată dlui Alesandru Odobescu, profesor 
de archeologie la universitatea din Bucureșci.

Fiind că acestă carte e importantă și din punct 
de vedere literar și scientific și mai ales istoric na
țional și neesistând in literatura nostră, nici in cele 
străine — afară de mici, neînsemnate, necomplete 
monografii, asupra unora numai din tablele cerate — 
o lucrare, care să se ocupe cu tote tablele cerate 
descoperite la Abrud, am crezut, că e folositor ca 
cititorii >Familiei« să cunoscă cel puțin in resumat 
valorea istorică a acestor documente de lemn și de 
câră, scose după șaptesprezece vecuri din văgăunile 
munților, păstrate acolo de pe vremea coloniștilor lui 
Traian din seci. II după Chr. Căci aceste tăblițe au 
un puternic resunet asupra istoriei năstre și in spe
cial asupra celei mai intunecate epoce din vieța po
porului românesc. In adever din acâstă epocă ne lip
sesc cu deseverșire datele literare, pe basa cărora 
am fi putut reconstrui începutul naționalității nostre.

Cu totă lipsa acestor date se va vede, că tăbli
țele de ceră au fost rndestulătore, ca să ne dea o 
idee complectă despre societatea romană din Dacia din 
seci. II după Chr. Și mai ales când e vorba de vieța 
internă a unui popor din vechime, datele literare — 
tendențiose, părtinitore, superficiale seu și ignorante 
ale antichității și in special mincinose ale cronicari
lor epocii imperiale romane posteriore — sunt mult 
cernute, criticate, omise. Atunci vin in locul lor do
cumentele epigrafico-plastice cu adevărul lor rece.

Asta e tendința istoriografiei in timpul nostru. 
A^i istoria are o fisionomie mai esactă. Cu silințele 
uriașe și cu resultatele ce le dovedi un geniu, ca 
Mommsen, istoria se apropie de șciință. Documentele 
păstrate pe marmură, pe bronz, pe petră, pe ceră: 
etă adevăratele isvore ale istoriei. Ele sunt sigure. 
Ne inițâză in practica și amănuntele administrațiunii 
și vieții sociale antice.

Datele literare controlate de cele plastice și epi- 
grafice, âr acestea întregite — după putință — de 
cele literare, ambele combinate și țesute cu critica 
modernă: introduc in istorie sistemul erudițiunii și 
o ridică la rangul de șciință.

II.
Caracterul analitic al monografiei. Origina, întrebuințarea și 
descrieiea tablelor cerate. Istoricul tablelor nostre cerate. Șo

vinismul unguresc in șciință. O părere a lui Mommsen.

Astfel carecterul scientific al acestei lucrări nu 
se pune la indoălă Cercetările asupra fiecărui punct 
in multe amănunte sunt caracteristica ori cărei lucrări 
seriose. Analisa precede conclusiunile și sistemul sin
tetic in istorie e înlocuit cu cel analitic. Astfel fiind 
nu e întâmplător a da peste cercetări minuțiose in 
acâstă lucrare. Intr’un resumat se generalisâză și se 
caută esențialul. De aceea me mărginesc a arătă nu

mai ce e strict necesar. Și mai intâiu arăt ce sunt 
tablele cerate.

Mulți nu le cunosc și puțini le-au au^it de nume. 
Sunt o invenție grecâscă. Se întrebuințau pentru no
tițe scurte, scrisori, bilete etc. niște tăblițe de lemn 
acoperite cu ceră. Atenienii își scriau contractele lor 
pe ceră; dela Pericles nainte ele au un conținut ne- 
hotărît. Nu se șcie când usul tablelor cerate trece la 
Romani. Trecut inse, el devine general. Până in cele 
mai depărtate colțuri ale împărăției romane sunt in- 
trebuințate.

Se intrebuințâză in diferite forme și pentru deo
sebite scopuri. Unele erau găurite la un capăt și prin 
perforațiune erâ trasă o sforă, ca tăblițele de petră 
ale școlarilor noștri, altele erau compuse din mai 
multe tăblițe, formând astfel un fel de carte. Aceste 
din urmă sunt remarcabile. Ce se scriea pe ele cu 
vârful ascuțit al stilului, se putea șterge (nete^îndu- 
se câra) cu capătul lat al stilului. Tablele cerate la 
Romani țineau locul corespondenței năstre de tote 
Zilele ; serviau pentru epistole, bilete. Acela, care pri- 
miă o scrisore de tablă cerată, decă trebuia să res- 
pundă la scrisore, ștergea ce erâ scris, și sgăriâ res- 
punsul. Poetul Propertiu își perduse tăblițele sale cu 
conținut amoros și se temea, ca să nu-ș scrie pe ele, 
cel ce le va găsi, socotelile sale. Așâ ele serviau pen
tru socoteli, pentru diplome, eserciții de scris, docu
mente de drept privat, chitanțe, obligațiuni, foi de 
zestre, testamente etc.

Tablele cerate — și ale năstre sunt tot așâ, 
afară de una — sunt din lemn de brad. Fiecare 
tablă e compusă din 3 tăblițe de mărimea unei foi in 
8° lungi de 0 14 m. — 016 m. și late de 0 06—016 
m. Avem dar o carte de lemn cu 3 foi și cu 6 pa
gine. De aceea se și numeșce o asemenea carte trip
tic. Peste lemnul de brad erâ trasă cera. Scrierea in 
aceste table se făcea in lungul foilor, invers deci scri
erii cărților nostre. Cele 2 pagini (inteia și a șasa) 
nu sunt scrise. Pagina a patra (a doua a tăbliței a 
doua) a tripticului are o cavitate, in lățimea ei apro
piată de marginea drâptă. Acf se puneau sigilele mar
torilor peste un fir ce închidea strîns cele doue prime 
tăblițe. In drepta sigilelor se scriea numele martori
lor, al garantului, decă erâ, al debitorului, câte-odată 
și al vânzătorului. Tecstul documentului se scriea de 
2 ori în triptic. Intâuil tecst se deschidea numai na
intea judecătoriei, er al doilea ori când. Etă dar niște 
documente juridice in totă regula, care ar pute 
fi bune tot atât de bine și naintea tribunalelor 
nostre.

Dar decă sunt interesante pentru adjustarea lor, 
nu mai puțin folositor este a se șei — pe scurt — 
și locurile unde s’au găsit. Din vre-o 40 descoperite 
n’avem aZi decât 25 și nici acelea tote complecte, din 
causa unor omeni ignoranți, in mâna cărora au că- 
Zut. Descoperirea lor s’a întâmplat la intervale in sa
tul românesc de astăZi Roșia Abrudului (Verespatak) 
din Transilvania, iri anul 1788, 1786 (mai intâiu). 
1790 și in 1820 când se găsiră 11 tabule in mina Sf. 
Simion intr’o gropă subterană, care fărte probabil 
fusese, in timpul Romanilor, odaia de locuit a unei 
familii miniere, fiind că intre păreții bine tăieți in 
stâncă ai acestei camere se află o vatră, pe care 
se vedea âncă cenușă și cărbuni, o mesă și mai multe 
scaune, tote cioplite in petră. Tablele găsite in mina 
Sf. Ecaterina in 1855 la o adâncime inspăimântătore 
de 277x/2 m. se păstrară mai bine și ele aruncă cea 
mai vie lumină asupra stării sociale a naționalității 
dacoromâne, care tocmai atunci erâ in fusiune. Tote 
aceste table se găsesc in colecțiunile unor particu
lari seu in museele mai însemnate din Ungaria și 
Transilvania.



însemnătatea acestor tăblițe atrase dela inceput 
atențiunea invețaților germani. Er reposatul Cipariu 
a avut și esemplare de table ceruite in biblioteca sa. 
Dar tocmai importanța lor provocă și falșificarea lor. 
Și cine erâ să le falșifice, decă nu aceia, care au un 
representant ales, care pârtă o luptă nedreptă și care 
a băgat șovinismul până și in chestiunile cele mai 
inalte de șciință ? Așâ dară falșificarea a pornit din 
partea Ungurilor, de 6re-ce găsim in unele tăblițe nu
mele mai multor eroi din emigrațiunea huno-maghiară! 
• Falșificătorul indrăzneț — se dice in lucrarea de 
față — voiâ mai bine, ca protopărinții sei să fi fost 
sclavi ai Romanilor* (căci băieșii erau sclavi la Ro
mani) > decât să fi venit in Dacia in urma coloniști
lor lui Traian. Este fără indoelă o fașă mai veche a 
teoriei lui Roessler și Hunfalvy.* Cipariu a atras bă
garea de sâmă a invețaților asupra acestei beții de 
sentiment național. Intr’o tablă se găseșce numele 
Bovl-rgov^ cu litere greceșci. Er in alt loc se află câ
teva cuvinte greceșci (printre cele latine) luate din 
Homer, inse scrise cu o mulțime de erori, ceea ce 
arată multă sărăcie de cunoșcințe, inse multă indrăz- 
nelă și și mai mult șovinism

Asemeni table cerate nu s’au mai găsit nicăiri 
decât aci (afară de cele găsite in 1875 la Pompei.) 
Și-apoi cum de s’au găsit tocmai in sinul munților 
Transilvaniei ? De ce nu s’au găsit in Roma, ori in 
ruinele din Hispania etc., când aceste table erau În
trebuințate de intrega lume greco-romană ? Apoi cele 
găsite dateză din anii 138—167. Peste 167 nu e nici 
una. Mommsen esplică păstrarea lor aci prin mișcă
rile barbarilor dela Nord și Orient, după mortea lui 
Adrian. Obiectele găsite impreună cu aceste tabule 
probâză că locuitorii acestui ținut și-au scăpat, pe 
timp de reștriste, in văgăunile munților Letea și Câr- 
nic vieța și avutul lor. E laturea cea mai importantă 
acâsta impregiurare a teoriei continuității Românilor 
in Dacia traiană și dovâda cea mai puternică pentru 
susținerea ei, teorie desvoltată cu un talent și cu o 
vigâre estraordinară de D. Xenopol. Acestă esplica- 
țiune dată de Mommsen păstrării tablelor cerate s’a 
dat — și pe o scară mai intinsă și cu o energie mai 
rară — de dl Xenopol păstrării naționalității româ- 
neșci in sălbatecele regiuni ale Transilvaniei.

III.
Paleografia. Scrierea cursivă din tablele cerate. Descoperirea 

scrierii cursive latine.
Un capitol întreg ocupă cu studiul paleografiei 

cuprinzând in el materialurile de scris din vechime, 
uneltele de scris și modurile de scriere din antichi
tate. Petra, plumbul, cositorul, arama, rar aurul (lă
comia erâ mare și atunci după aur), lutul, mai ales 
in Orient (la greci ootsu'mv, ostracism), frunzele de 
arbori, înlocuite mai apoi cu scorța de arbori — au 
servit tote ca materialuri de scris. Apoi papirul, care 
eră o plantă, ce creșcea prin locurile băltose ale 
Deltei Nilului, da din scorța sa un material bun de 
scris, numit charta. Cele mai vechi cărți de papir se 
urcă peste seci. XVIII nainte de Christ. Originar din 
Orient e și pergamentul. Âncă nainte de civilisația 
grecă poporele Resăritului se folosiau pentru scriere 
de pielea animalelor. Acest material de scris și-a luat 
numele de pergament dela orașul Pergan, fiind că 
scî se fabrică in cantitate mare in seci. II d. Ghr., 
nu inse pentru că in Pergan s’ar fi fabricat pentru 
mteiași-dată.

Ori-cât inse de pe larg e făcut studiul acestor 
materiale de scris, precum și a uneltelor de scris și 
a scrierii in genere la Greci și la Romani — nu me 
pcf opri asupra lor, nu că n’ar presentă nici un in
ie es, ci tocmai fiind că sunt atât de interesante și 

de seriose, incât n’aș pute scurtă nimic din ce e 
scris. De aceea me mărginesc a aminti numai rela
tiv la scrierea tablelor nostre cerate — după ce șoim 
ce material de scris presintă, — că scrierea din ele 
este cursivă. Grație lor numai, s’a putut ca să se facă 
un studiu asupra scrierii cursive la Romani. In ade
văr până la descoperirea tablelor nostre din Ardeal 
scrierea cursivă latinescă nu erâ cunoscută. Cu să
păturile din Pompei in sfârșit se dete de urma unui 
material forte bogat, care dovedi de deplin esistența 
scrierii cursive la Romani.

Lulu.

O caracteristică a lui Ion Creangă.

^^stragem din cartea dlui Eduard Gruber, >Stil și 
gândire* caracteristica, in care dsa a căutat să re- 

^jsume talentul și însemnătatea renumitului prosator. 
3^7 Creangă, țăranul dela Humulești, e un forte 

L puternic talent și cu totul original in literatura 
I nostră. împreună cu Odobescu el stă in fruntea 

stiliștilor români — de și intre amândoi esistă o 
mare deosebire. El e adevăratul tip al românului cu 
calitățile lui mari și cu defectele lui de rasă. Inteli
gență alesă, presență de spirit, humor, ironie fină, 
sarcasmul cel mai mișcător, mai pe sus de tote ca
racter sentimental și entusiast având totdeuna la 
îndemână un fond nesecat din ințelâpta filosofie a 
poporului român și posedând in cel mai inalt grad 
puterea de a ne surprinde, el are acelaș defect ca și 
țăranul nostru: guraliv, adese se pierde in amărun- 
țimele descripției slăbind firul logic . . . Creangă e o 
vastă sintesă etnică a poporului român. Cine s’ar is
piti să facă psihologia poporană a românului, va tre
bui să studieze afund pe acest forte talentat scriitor. 
Creangă e, pote, cea mai verde creangă a literaturei 
nostre, vreau să înțeleg cea mai românescă.

Afară de însemnătatea cea mare literară și es
tetică, Creangă mai e însemnat și dintr’un punct de 
vedere cu totul sciintific. El e mina cea mai curată, 
mai sigură și mai inteligentă pentru sintacsa româ
nescă ; el reproduce cu cea mai mare imbelșugare ge
niul limbei nostre adică modul de a gândi și româ
nismele seu espresiunile proprii limbei române. In 
acâstă privință (a sintacsei) Creanga are de tovarăș 
in literatura nostră mai veche pe talentatul cronicar 
Ion Neculcea.

Cugetări,
E veche, dar e nouă: Mama își iubeșca mult 

mai mult copilul ei, decât copilul pe mama.
*

Gelosia te ’mpinge la acte cu mult mai grave 
decât ura. *

Omenii să se ințelegă ?
E o nerozie a crede una ca acesta. Omenii sunt 

făcuți ca să nu se ințelâgă.
*

Omul nu se superă nici odată când îi spui vr’un 
defect ce nu-1 are. Turbâză și face spumă la gură 
chiar, când îl atingi la corda simțitore.

*
Să nu vorbeșci nici odat&unui ofticos de oftică, 

căci bola-i se agravâză.
*

Nimic nu e mai transparent ca un om de spirit: 
prostul își ascunde caracterul cu mai multă înlesnire.



Inaugurarea bustului Eminescu.
La Botoșani in 11/23 septembre.

Âncă de pe la 9 ore diminâța cetățenii boto
șeneni se îndreptau spre piața Marchian, unde erâ 
instalat bustu'. Pe la orele 10 și jumetate studenții 
și delegațiunile diferitelor corporații, întrunite in gră
dina Vărnav, s’au îndreptat spe piața Marchian in 
ordinea următore: 1, Patru călăreți. 2, Musica mili
tară. 3, Școlele primare. 4, Școla de meserii. 5, Li
ceul. 6. Delegațiunea liceelor sf. Sava și Mateiu Ba- 
sarab. 7, Delegațiunea conservatorului de musică. 8, 
Delegațiunea societății pentru invețătură poporului 
român. 9, Delegațiunea junimii medicale. 10, Delega
țiunea >AsimiIarea.« 11, Delegațiunea asociațiuniKge- 
nerale a studenților români din Bucureșci. 12, DMe- 
gațiunea asociațiunii idem din Iași. 13, Delegațișițea 
studentelor. 14, Comitetul studenților pentru ridica
rea bustului lui Eminescu. 15, Delegațiunea studenți
lor in medicină. 16, Delegațiunea societății >Unirea.« 
17, Delegațiunea soc. «Tinerimea Română.* 18, Dele
gațiunea societății presei. 19, Delegațiunea clubului 
«Liberal Național* din Iași și Bucureșci. 20, Delega
țiunea băncii de asigurare »Unirea.« 21, Cetățeni bo- 
toșeneni. Pe la orele 11 dl locțiitor de primar anunță, 
că serbarea inaugurării se deschide.

Dl Dumitrescu, student al universității din Bu
cureșci, luâ cuvântul și in numele studenților univer
sitari din capitală oferi primarului din Botoșani spre 
păstrare bustul marelui poet, fiu al orașului Botoșani. 
La acâsta respunse dl Carp, ajutor-primar, in numele 
cetățenilor botoșeneni. Acestuia îi nrmarâ la tribună 
dnii Ventura, Bacalbașa, Sc. Eădescu, ^i^riști; dnii 
Teodor, Vasiliu, studenți, dl De la Vrancea in numele 
clubului «Liberal Național* din Bucureșci, dl Gruber 
in numele societății scientifice și literare din lași, dl 
Ștefan Stînca in numele cluburilor «Asimilarea* din 
Bucureșci și Iași. Au mai vorbit și alți representanți ai 
diferitelor asociațiuni literare și apoi a urmat foto- 
grafiarea intregei privelișci ce oferiâ piața Marchian.

Cortegiul defila in urmă pe dinaintea bustului in 
aceeași ordine cum a venit. S’au depus la piciorele 
pedestalului mai multe corone, printre care am re
marcat mai cu deosebire pe aceea a asociațiunii stu
denților din Bucureșci, a societății studenților din 
Iași, a consiliului comunal, a junimii studiose medi
cale, a cetățenilor botoșeneni, a corpului didactic, a 
clubului »Asimilarea* și alte multe dela diferite cor- 
porațiuni.

Bustul e de bronz, așetjat pe un pedestal de 
marmoră cu fața spre me<Jă-nopte. Pe o parte a pe
destalului, și anume pe acea dinspre mâ(|ă-n6pte, se 
află inscripția : «Poetului Mihail Eminescu 1849— 
1889* și ceva mai jos : Studenții universitari români 
Bucureșci—Iași omagiu și admirațiune«, âr pe fața 
opusă acesteia câteva versuri de Eminescu:

«Vremea trece* etc.
In giurul bustului erau construite pentru acestă 

serbare mai multe estrade. Așâ in stânga bustului 
eră estrada presei, având in drepta și in stânga ei 
estrade pentru diferite delegațiuni. La spatele bustu
lui erau doue estrade pentru corpul didactic, având 
in drepta și in stânga estrade pentru domne; er in 
stânga bustului erau estrade pentru autorități civile 
și militare. La mijlocul pieței in fața bustului eră 
înălțată o tribună pentru oratori. Vremea frumosă a 

favorisat forte mult serbarea și a făcut ca ea să aibă 
o strălucire rară.

Un singur lucru, serie «Curierul Român* din 
Botoșani, s’a remarcat cu multă părere de reu, ca o 
notă discordantă in acestă impunetore serbare: lipsa 
totală a represintațiunei guvernului și-a unei delega
țiuni din partea'societății »Junimea«, in cercul căreia 
marele poet își desvoltase mai totă activitatea sa li
terară ! ..

Coronele aduse la bustul lui Eminescu, s’au de
pus provisoriu in cancelaria școlei Marchian, de unde 
se vor transportă in museul liceului, remâind ficsată 
permanent pe bust numai corona de bronz a cetățe
nilor botoșăneni.

*
Discursul dlui Scipione Bădescu.

Onorată adunare!
Comitetul cetățenilor botoșăneni pentru recep- 

țiunea tinerimei universitare mi-a făcut distinsa onore 
de a depune, in numele lor, in numele metropolei 
țerii de sus, o coronă de bronz pe bustul nemurito
rului poet Eminescu, incoronat deja cu o indoită cu
nună : una impletită din razele geniului seu, cealaltă 
din spinii suferințelor sale. (Aplause vii.)

Aeâstă corână are menirea de a sta nedeslipită 
de statua ce ne infățișeză pe poetul cu sbor sublim, 
pe unul din cei mai adânci cugetători ai nâmului ro
mânesc, și a mărturisi timpuri indelungate marea iu
bire a cetății nostre pentru fiul seu pribâg, ce, după 
o viâță plină de sbucium și cântări, s’a reîntors in 
sinul ei pentru vecie, in chip de marmoră și bronz. 
(Aplause.)

Cu inimă sguduită de ferbinți bătăi, CU inimă 
tremurândă de emoțiune, simțind in sufletul meu do
rul și jalea, admirațiunea și iubirea ce însuflețesc pe 
cei ce mi-au încredințat marea onâre, — m’apropiu, 
eu cel mai umil dintre concetățeni, dar unul din cei 
mai vechi amici din frageda junie și tovarăși de su
ferință ai lui Eminescu, — m’apropiu, <Jic, in numele 
lor, de temelia bustului, și rog pe cei insărcinați cu 
împodobirea lui, să dea coronei botoșănenilpr locul 
ce i se cuvine; — s’o pună in față, pențrjj^a ochiul 
de marmură să se insănineze și surisul and! plăcere să 
descrețâscă fruntea rece la privirea darului târdiu, 
dar vecinie! (Vii aplause.)

*
On. Adunare! — S’au adus atâtea cuvinte elo

cvente intru lauda operelor și apoteosa ilustrului poet, 
incât mie puține cuvinte mi-au mai remas de adăo
git, ca ultim prinos pentru memorabila di de astăzi, 
la comora de sentimente și vorbe bune, care a adus 
in mijlocul nostru aeâstă imagine de adânci și nepe- 
ritore gândiri, de lungi și nemăsurate suferinți, de 
mari și necomparabile inspirațiuni. (Aplause.)

S’a dis, și se susține âncă de cătră unii până 
astăzi chiar, că Eminescu, a cărui admirațiune ne 
adună aci, ar fi avut o inriurire primejdiosă asupra 
spiritelor tinere, prin sceptismul pe care l’ar fi furi
șat intr’ensele sub strălucita haină a neperitorelor 
sale versuri.

Să fie ore adeverat acâsta?
Respund cu hotărîre: — Nu ! (Aplause vii.) Și 

când disei nu, mi-am aruncat privirea și mi-am în
temeiat convingerea, că protestarea cea mai viuă, cea 
mai grandiosă, cea mai solemnă contra acestei cute- 
zări de graiu și de condeiu, sunteți dvostre ânși-ve. 
aeâstă inteligentă adunare, aeâstă imposantă strîngere 
de inimi; âr mai cu semă tu, generosă pleiadă, com
pactă falangă a viitorelor lupte ale minții, incăldită 
la lumina puternică a celor doue universități ale țerii, 
cari te adapă cu laptele șciinței; — ești tu, tinerime 



studiosă, ce ți-ai pus in minte să onorezi pe cugetă
torul tinerelei; — tu, tu, care ai luat inițiativa și ai 
realisat, in mai puțin de doi ani de dile dela stinge
rea marelui cugetător, înălțarea acestui monument, 
atât de mic și simplu prin alcătuirea lui, dar atât de 
mare și impunător prin imaginea și idea ce o repre
sintă și va represintâ-o multe vecuri âncă printre 
sufletele ce vor simți și cugetă ca inimele și sufletele 
vostre. (Vii și prelungite aplause.)

Și monumentul, la înălțarea căruia ați conlucrat 
cu atâta rîvnă, indrăsnesc a <|ice, că este pote cel 
inteiu monument ce se ridică înălțat de valul iresis- 
tibil al unui entusiasm nemărginit. Din secoli întregi, 
de când marii noștri domni severșiau fapte urieșe și 
le elernisau prin monumente modeste, dar scumpe 
nâmului nostru, a trebuit să trecem prin timpi de 
restriște și de decadență, până ce simțul național, 
inzădar comprimat reinviâ la suflarea culturei româ
neșci, păstrată in inimi și minți alese. Din acel mo
ment până asiătji, inălțatu-s’a multe statue omenilor 
bine meritați de patrie, la cari au contribuit guver
nele cu miile lor și săracul cu obolul seu. Dar mo
numentul de față, acest simplu și modest chip de 
marmură și bronz, este singurul născut dintr’un en
tusiasm juvenil și spontaneu, vrednic de acele tim
puri de gloriosă amintire, când Românul inferbîntat 
de o idee, făcea din peptul seu ccutul Europei. 
(Aplause.)

Entusiasmul, ce a făcut să se realiseze intre noi 
ceea ce serbăm astăzi, este din acele porniri iresis- 
tibile, ce grupâză in giurul seu, intr’un moment, totă 
suflarea românescă. El este plin de credință in viito
rul nâmului nostru; este petruns de recunoșcință 
pentru cei ce, in avântul geniului lor, au împins țera 
in calea ei de astăzi; este in fine o pornire sufle- 
tescă asemenea acelei înfocări entusiaste, ce intr’o 
clipă de avânt sublim, a creat renașcerea țerii și, cu 
prețul durerii și al sângelui, au incununat-o cu su
perba și vitejâsca coronă de oțel. (Aplause prelun
gite.) ♦

On. adunare ! La inceputul vâcului nostru, când 
se aprinsese de câțiva puternici credincioși făclia re- 
nașcerei naționale, s’au sguduit, trezite la vieță, și 
s’au pus in mișcare fibrele a tot ce nâmul românesc 
avea mai bun intr’ensul Atunci apărură și făcură să 
se audă puternicul lor glas, rend pe rând, un Asaki, 
un Eliade Rădulescu, un Gr. Cantacuzino, un Negri, 
un Gâmpineanu, un Rosetti, un Maiorescu, un Băr- 
nuț, un Laurian, un Gogălniceanu, un Boerescu, un 
Hașdeu, un Urechiă, un Esarcu, și alți mari cugetă
tori ai țerii, și atunci făcură să răsune, atât de adânc 
și de duios, lirele lor poeții mari ca Negruzzi, Câr- 
lova, Boliac, Alesandrescu, Sion, Bolintineanu, Alec
sandri și nemuritorul Mureșan, al cărui «Deșteptă-te 
Române* este și va remânâ imnul păzitor al viito
rului nostru. (Aplause.) Acest șir strălucitor inse, de 
mari cugetători și bartji, ce trăiau din entusiasm, 
parte s’au stins, parte au amuțit un moment. Și a- 
tunci urmă un răstimp de aparentă letargie. — Ci in 
orele amarei decepțiuni, in dilele tristelor buimăceli 
ce desbinau inimele, bunul geniu al nostru ne trimise 
pe Eminescu, pe acest suflet incăldit la focul graiului 
și al patriotismului marilor sei predecesori. (Aplau
se vii.)

Și Eminescu avu nu numai curajul dar și mă- 
estria de-a reinviorâ graiul lor, ce acum cădea pradă 
uitării. El reinvigură condeiul lor amenințat de rugină 
și reacordă lira lor aprope amuțită, la unisonul ne
voilor timpului. El, in fine, reluă tote forțele lor îm
bătrânite, le insuflă o nouă vieță și, cu geniala sa 
inspirație, inlocui apelurile banale și imnurile senti

mentale de un patriotism obosit, cu accentele pă- 
truncjătore ale unei lire noue, tinere, vigurose și ter- 
mecătore, din care au eșit, rând pe rând, «Epigonii* 
și acele nemuritore «Satire*, cari au reaprins, cu fla
căra unui sguduitor sarcasm necunoscut la noi până 
la Eminescu, au reaprins, focul entusiasmului na
țional, de care bătrânii luptători începuseră a des
peră. (Aplause prelungite.)

Ceea ce apoteosăm dar cu toții in acest mo
ment solemn, nu este atât poetul liric, autorul sen
timental al »Venerei și Madonei*, ori al «Lucâfărului», 
— cu atât mai puțin Ziaristul sclav al unui condeiu 
pe care nevoia pote i l’a pus in mână, — pe cât, și 
inainte de tote, este puternicul cugetător, ce-și biciu- 
eșce timpul in «Epigoni» și «Satire», ,— opere ma
estre, efectului cărora, colosal, iresistibil, se datoreșce 
isbucnirea subită a nemărginitului entusiasm, ce se 
termină prin serbarea cailei de astăzi. (Aplause vii și 
continue.)

Și acest entusiasm este cu atât mai înălțător, 
încălzind cu atât mai lesne inimele și înflăcărând cu 
atât mai lesne sufletele, cu atât s’a născut fără pre- 
cugetare, fără pregătire, fără chemare, ci așâ de-odată, 
ca din senin, româneșce, in mii de inimi tinere, și 
s’a dus intre noi, nu de amicii reposatului poet, atât 
de puțini la număr odiniâră, in dilele lui negre cele 
multe, ș-atât de numeroși astăzi, la apoteosa lui; — 
nici de adepții și următorii școlei sale, âncă puțin 
ințelesă și greșit cultivată de cei mai mulți dintr’en- 
șii; — nu ! ci sentimentul sublim al dilei de astăzi 
este cugetarea și credința unei generațiuni intregi, 
sinceră, necoruptă și capabilă de tot ce-i nobil și fru
mos ; este cugetarea și credința unui intreg șir strîns 
de admiratori convinși, cari, cu vederile lor limpezi, 
privesc lumina ce se revărsă de pe inălțimea geniu
lui lui Eminescu, fără a orbi, fără a-ș arde aripele, 
ci incăldîndu-și inimele și luminându-și sufletele la 
flăcăra ei binefăcătore. (Vii aplause.)

*
Onore dar ție, generos șir de tineri, condus de 

farul universităților române, mândră pleiadă de amici 
adevărați ai poesiei lui Eminescu ; onore și recunoș
cință ție 1 căci ai premers bătrânilor și cu pilda sufle
tului și cu focul faptei, dându-ți obolul și cioplindu-ți 
un chip, pe care-1 va adoră sufletul teu, — nu chi
pul unui puternic al lumii, ci acela al unui sărman 
poet, sărac și copleșit de suferințe! (Vii și prelungite 
aplause.)

Etă de ce, corona cetățenilor botoșăneni, care 
va încinge timpuri îndelungate chipul lui Eminescu, 
nu este și nu va remânâ numai un semn vecinie al 
admirațiunei și iubirei cetăței nostre pentru geniul și 
memoria marelui cugetător, ci e menită in acelaș 
timp a transmite in viitor și-a perpetuă omagiul re- 
cunoșcinței nostre pentru entusiasta junime studiosă, 
care i-a adus și i-a dăruit acâstă comoră nesecată 
de mari și duiose impresii și amintiri (aplause); căci, 
on. adunare, Eminescu inainte de-a fi poetul intregei 
românimi, este și va remânâ cel mai mare, până as
tăzi, fiu al Botoșanilor. (Aplause.)

Trăâscă dar memoria lui Eminescu! (Vii urări 
și aplause) și când fac acâstă urare sinceră, o fac pă
truns de convingerea, că ea va fi și trăi de sigur, pe 
cât vâcurile, pe cât limba și scripturile române, pe 
cât poporul român dintre Tisa, Dunăre și Carpați 1 
(Aplause unanime și îndelung repetate.)

B o n b 6 n e.
Anghelache intră intr’o librărie.
— Să-mi dai pe Victor Hugo, (jise el.
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— In format mare seu mic ?
— Ba in format mare, ca să am mai mult de 

citit.
*

Dialog urmat intre 2 fete de lume.
— Ia ascultă Mițo, Z'se Lina. Ve<Ji pe cei doi 

bărbați inainte? Unul are patrusprezece mii galbeni 
și celalalt are treisprezece mii, pe care l’ai vre ?

— Pe cel cu patrusprezece mii; dar tu ?
— Prostă ce ești, eu aș vre pe amândoi.

*
Firmă.
Pe catul I al unei case mari se află o mare 

firmă cu inscripțiunea «Institut de domnișore.«
Pe păretele din față al catului de jos la intrarea 

in prăvălie a negustorului N.: «Furnituri pentru ar
mată.»

Bucătura bună.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

Se șcie că paserile sunt favoritele femeilor. Chiar 
și cele mai sărace cu plăcere țin in casa lor câte o 
păsăruie; er cele mai bogate își permit luesul a ave 
câte un papagal, canari etc. cu cari petrec bucuros. 
Le dau de mâncat și de beut, ba se jocă cu ele și 
i îd vesel la drăgănelile lor. In deosebi e interesant, 
când le dau de mâncat, ingânându-Ie cu câte o bu- 
cătură bună. Un astfel de moment infățișâză și ilus- 
trațiunea din nr. acesta.

Literatură și arte.
Șciri literare Și artistice. Scrierile lui Alecsan

dri vor apăre âncă in anul acesta la Bucureșci, unde 
le va edita librăria Socec, cu care s’a ințeles familia 
reposatului poet. — Dl D. Olanescu va publică in 
luna viitore la Bucureșci traducerea română com
pletă in versuri a odelor și satirelor lui Horațiu. — 
Dl loan Gherea, care cu criticele sale ș-a făcut un 
nume bun in literatura nostră, va scote in curend la 
Socec in Bucureșci a doua ediție a acelor critice ; tira- 
giul va fi de 2000 esgmplare. —/ Calendarele lui Gh. 
Asaki vor apără in curend, precum aflăm din «Dra
pelul» dela Iași, in editura librăriei Șaraga de acolo, 
eu tote ilustrațiile, intocmai cum sunt in vechile edi- 
țiuni. — Gh. din Moldova, adecă dl Gh. Chernbach, 
care sub acest pseudonim își publică poesiite prin 
revistele din România, le va publică intr’un volum.

Scrierile Iui Ion Creangă. Un eveniment literar! 
pilele trecute a apărut la Iași primul volum din scrie
rile neuitatului nostru povestitor poporal Ion Creangă, 
publicat sub ingrigirea dlor A. D. Xenopol, G. I. Ale- 
sandrescu și E. Gruber. Acest volum conține povești, 
culese din gura poporului și scrise intocmai in graiul 
viu al țăranului. O adevărată comoră literară, cum 
arareori se pote găsi chiar in literaturele cele mai 
vechi. Volumul e precedat de un portret forte reu
șit al autorului și de o facsimilă zincografică a pre
feței ce autorul ensuș scrisese pentru operile sale. 
Scrierile lui Creangă se scot in trei edițiuni, una de 
lues costă 5 lei volumul, a doua pe hârtie satinată 
3 lei și a treia pe hârtie ordinară cu 2 lei.

Statua Ini Asaki in Iași se va desvăli la 30 
septembre (12 octombre.) Din incidentul acela libră
ria Șaraga din Iași, precum aflăm din «Drapelul», va 
scote un Ziar comemorativ, in care se vor publică 
numai scrieri de ale poetului moldovean. — Osemin
tele lui Gheorghe Asaki și ale femeiei sale Helena, se 
vor mută dela biserica 40 sfinți, unde cimitirul s’a des

ființat de comună, și se vor depune sub bazele mo
numentului pe care e așeZată statua. — Dna Her- 
minia Quinet, născută Asaki, va veni din străinătate 
la Iași pentru a luă parte la inaugurarea statuei pă
rintelui seu. Domna Quinet este femeia acelui mare 
istoric francez, care a contribuit mult prin până și 
prin vorba sa la recunoșcerea românilor in Occident 
și la iubirea de care se bucură aZi in mai tote sta
tele europene. Se crede că românii vor face o ma
nifestare imposantă domnei Herminia Asaki, in me- 
moria soțului seu, care a iubit așâ de mult România.

; țMare festive. Cu prilegiul congresului dela Bo
toșani, Ziariștii cari s’au dus acolo dimpreună cu stu
denții au scos un număr unic de Ziar, intitulat «Ga
zeta gazetarilor», care s’a inpărțit gratuit cetățenilor 
botoșăneni, in semn de mulțămire pentru primirea 
căldurosă ce le-a făcut. Au colaborat la ace.șt Ziar 
dnii Grigore Ventura, Eugen Vaian, L. G. Niculeanu, 
D. Teleor, N. Gr. Gorovei, G. Adamescu, Jiquidi, S. 
Rosen, A. Ghirghiu, N. A. Bogdan, S. Betreanu, C. 
B. Stamatin, Badea-Pletea și Niger. — Deasemenea 
foia «Vocea Botoșanilor*, ce apare in acel oraș, a 
primit din partea Ziariștilor de mai sus câte un arti
col literar, și le-a publicat pe tote in numărul seu 
de joi, 13 a curentei.

0 revistă nouă. E vorba, ca eminentul critic 
dl loan Gherea să scotă la Bucureșci o nouă revistă 
literară, la care ar colaboră cele mai distinse ta
lente ale generațiunei noue. Dorim din totă inima ca 
acesta idee să se realiseze 1

Dicționar. A apărut la Iași fascicula 1 și 2 din 
Dicționarul german-român compus de dl S. I. Grosz- 
mann. Acest dicționar va cuprinde 50 fascicule de 
câte 16 pagini. Prețul unei fascicule e 50 bani.

piare none. "Ecoul Moldovei se numeșce un nou 
Ziar politic, care a apărut in săptămâna trecută la 
Iași. — Revista Judiciară a apărut la Galați și va 
apăre de doue ori pe lună.

Teatru și musică.
Șoiri teatrale și mușicale Dl V. A. Urechiă a 

terminat piesa intr’un act: «Alecsandri la Mirceșci», 
pe care o anunțarăm; Zilele acestea se va pune in 
repetiție la Teatrul Național din Bucureșci. — Dna 
Carlotta Leria, cunoscuta cântăreță română, s’a re
tras de pe scenă, măritându-se după dl inginer Zos- 
sima; acuma intorcendu-se dela Paris, dsa va. des
chide la Bucureșci un curs de canto pentru dame.

Teatrul National din Bucureșci. Cetim in «Ro
mânul» că comitetul teatral va fi convocat Zilele a- 
cestea spre a luâ cunoșcință de piesele trimise pen
tru premiul de 1500 lei. Numărul pieselor presentate 
este de 12, din care 11 sunt drame in versuri.

Carmen Sylva in musica germană. Revista li
terară germană din Berlin, «Zur guten Stunden«, 
publică in numărul seu prim pe anul 1891 o poesie 
a reginei poete intitulată »Bonn< și investită in o 
composițiune frumosă pentru voce și pian de August 
Bungert, — autorul mai multor composițiuni româ
neșci, ca «Dramen in Liedern», «Lieder einer Koni- 
gin« (Carmen-Sylva-Album), «Der Rhapsode der Dim- 
bovitza», cuprinZend 24 balade și poesii poporale ro
mâne (traduse pe nemțeșce de Carmen Sylva), «că
rora» — după cum scrie numita revistă — «nu li 
se pote află păreche in literatura musicală, escelând 
atât prin gingașa lor formă de tot originală, cât și 
prin duioșia pasionată și profunda lor intimitate.»

Concertul Bnrada ’n Lugoș. Dl Teodor T. Bu- 
rada, profesor la conservatorul din Iași, a dat la Lu
goș in 15/27 septembre un concert in sala otelului



«Concordia'; cu următorea programă: 1, Ghys: «Fan
tasie op. 31«, pentru violină cu acompaniament, de 
piano, esecutată de dl Burada. 2, I. Mureșan: «Ro
manță*, esecutată pe flaut de dl I. Vidu cu acompa
niament de pian. 3, Wieniawski: «Legendă* pentru 
violină, esecutată de dl Burada. 4, I. Raff : «Bolea 
de la Reine« pentru piano. esecutată de dra Teodora 
Nedelcu. 5, a) Ren ard: «Berceuse.» b) Kontski: «Ma- 
zurka de Salon« pentru violină, eșec, de dl Burada. 
6. Alecsandri: >Dragoș«, poesie, recitată de dra Laura 
Vlad. 7, Burada: «Doină și cântece naționale*, pen
tru violină, esecutate de autorul. Acompaniamentul la 
piano a fost ținut de dl Liviu Tempea.

Producțiune musicală in Herman- Clasa inteli
gentă româna din comuna Herman a arangiat la 18/30 
septembre, cu ocasiunea adunării generale a inveță
torilor români gr. or. din districtul Brașov o petre
cere precedată de cântări și declamațiuni, in folosul 
școlarilor săraci. Programa: 1, «Albina și trântorul*, 
de G. Asaki, dialog, declamat de doi școlari. 2, «Nor 
de vijeliă», solo, esecutat de învățătorul Virgil Pop. 
3, «Silă*, poesie de C. Boliac, declamată de o șco- 
riță. 4, «O ce veste minunată*, cor micst, esecutat 
de tinerimea școlară și adultă. 5, «Legea pentru be
țivi*, comedie intr’un act, de I. P. Bancov, esecutată 
de invețătorii locali cu concursul altor persone ro
mâne din comună. 6, «Peneș curcanul*, poesie de V. 
Alecsandri, declamată de un tiner adult. 7, «Dragi 
băeți«, cor micst, esecutat de tinerimea școlară și 
adultă.

Biserică și șcâlă.
Șoiri bisericeșci și școlare- Dl A. D. Zenopol, 

profesor de istoria Românilor la universitatea din 
fași, a cerut transferarea sa la Bucureșci, la aceeaș 
catedră. — Dl Artemiu Codarcea, paroc gr. c. al Aș- 
cileului-mare, fu numit viceprotopop al Giurgeului și 
paroc in G. St. Nicolae. — Dl loan Comșa a fost 
promovat la 27 septembre de cătră universitatea din 
Cluș la gradul de doctor in medicina universală. — 
Dl luliu Montani, protopopul Giurgeului, este strămu
tat in Zlat.na, in locul dlui Laslo, actualul protopop 
gr. c. al Clușului.

Memoria lui Alecsandri. Parastas la Mirceșci 
se va face in «Jiua de 30 septembre v. (12 octombre 
n.) când se vor implini 40 de cjile dela mortea poe
tului. — Monumentul dela mormânt. Văduva regreta
tului poet peste câteva cjile va porni la Paris pentru 
a-ș aduce in țâră tâte lucrurile locuinței sale de acolo. 
La intârcere va trece prin Sibiiu, unde a aflat că prin 
apropiere este un mormânt gotic al mitropolitului 
Șaguna. Scopul visitei acesteia e, că dna Alecsandri 
voind să Iacă un monument in stil gotic, pe mor
mântul poetului, vre să vâdă pe acela al mitropoli
tului Șaguna. In urmă se va duce in Italia, la Genua, 
pentru a face să se esecute monumentul și un bust 
al ilustrului seu soț, care bust va fi pus la mormân
tul dela Mirceșci.

Seminarul gr. cat- din Oradea-mare și limba 
română. Primim dela un anonim următorele șire: 
«Șeii dta, dle redactor, că intr’un institut cultural ro
mânesc din Oradea-mare, in seminarul gr. c. de bă
eți, este aplicat ca instructor un rutân gr. c., care nu 
șcie nici un cuvânt româneșce? Sunt convins că nu 
șeii, căci atunci de bună sâmă ai fi adus la publici
tate acesta sfruntare a sentimentului nostru național!* 
Are dreptate anonimul, că noi n’am avut nici o cu- 
noșcință de faptul acesta, ba nici n’am fi cutezat a 
presupune, ca intr’un institut ce portă inscripțiunea: 
«Tinerimei române*, să se potă sevârși o astfel de 

derisiune a limbei nostre. Decă șcieam, de sigur ne 
făceam datoria și ne-aridicam glasul spre a stigmatisâ 
faptul neromânesc. Acum inform ându-ne, aflăm cu cea 
mai mare indignațiune, că e așâ cum ne-o spune ano
nimul ; deci consternațiunea ce a cuprins pe toți românii 
de-aici și din impregiurime e forte intemeiată. Direc
țiunea acestui seminar, cu tote că putea să alegă 
dintre câțiva tineri escelenți români, a preferit pe 
rutânul, care și an a funcționat ca institutor, care inse 
nu șefe româneșce de fel. De multe ori am aucjit ob- 
servațiuni și plânsori, că sub actuala direcțiune a 
seminarului limba română se negligă din ce in ce 
mai mult ; am esperiat ânși-ne, că erudițiunii condu- 
cătore i lipseșce cu totul sentimentul național: nici 
odată inse n’am fi cutezat nici să visăm ca deca
dența națională a institutului să se ’nchiege in astfel 
de scandal!

Fond de invețăment selăgian. Unul din frun
tașii românilor selâgeni, dl dr. loan Nichita, advocat 
in Zălau, a presintat in adunarea generală a despăr
țământului selăgian al Associațiunei transilvane o 
propunere și un proect pentru înființarea unui fond 
de învățământ selăgian, din ale cărui venite anuale 
să se ajutore școleie nostre poporale române selăgene. 
Acest fond s’ar creâ prin contribuiri benevole, deob- 
legate pe dece ani- Decă fiecare român din Selagiu 
ar contribui pe an câte 2 cr., indată in anul prim 
s’ar creâ un fond de 2000 fl., care apoi ar pute 
creșce. Generosul propunetor declară totodată, că 
decă acesta propunere se va primi, se deobligă a 
plăti pentru acel fond in timp de dece ani câte o 
sută de florini. Felicităm Sălagiul român, care are 
asțfel de fii!

' Adunare invețătorescă in B. Comloș. Despăr
țământul B. Comloș al reuniunii învățătorilor din die
cesa Aradului a ținut adunarea sa generală constitui- 
tore in 9/21 septembre. Biuroul s’a constituit astfel : 
președinte protopresbiterul Paul Miulescu, vicepreșe
dinte luliu Vuia, notari P. Boran și G. Stefanovici, 
cassar G. Șerb, controlor E. Bujor și bibliotecar N. 
Popovici; in comisiunea literară dșorele Areti lonaș 
și lulia Prohab, Petru Ferenț; in cea organisătore G. 
Șerb, P. Avramuț și L Trăilescu. Afară de agendele 
oficiale, învățătorii P. Văcărescu, luliu Vuia și dra 
lulia Prohab au cetit disertațiuni. In sfârșit s’au emis 
liste de colectare pentru monumentul regretatului 
Constantin Diaconovici-Loga, care a fost unul din 
regeneratorii învățământului român in Bănat și 
carele e înmormântat in cimiterul din Caran
sebeș.

Adunări invețătoreșci- La Sibiiu in 10, 11 și 
12 octombre n. se va ține adunarea generală a reu- 
niunei învățătorilor români gr. or. din districtul Si- 
biiului, sub presidiul dlui dr. D. P. Bercian, secretar 
dl loan Mera. — La Câmpeni in 5, 6 și 7 octombre 
n. se va ține adunarea generală a reuniunii învăță
torilor gr. or. din districtul Abrudului, sub presidiul 
protopresbiterului Romul Furdui. învățătorii I. Gom- 
boș, A. Cioran, A. Muntean, S. Corvin, E. Marcan, 
V. Gan, I. Motora, I. Pitic, G. Lup, M. Contes, T. 
Pasca, N. Todorean, R. Savu și I. Nicola vor ține 
prelegeri teoretice. — La Deva in 5, 6 și 7 octom
bre n. se va ținâ adunarea generală a reuniunii în
vățătorilor români gr. or. din districtul Deva, sub pre
sidiul protopresbiterului loan Papiu; învățătorii T. 
Neamț, N. Luculeț, I. Branga și I. Ungur vor ținâ 
prelegeri practice. — La Beregseu, comitatul Timi- 
șorii, la 18/30 octombre se va ține adunarea gene
rală a reuniunii învățătorilor români gr. or. dela șco
leie confesionale a despărțământului Timișorii din 
diecesa Aradului, sub presidiul dlui Em. Andreescu, 
notar dl loan Doboșan.



Ce e nou?
Hymen. Dl dr. Aurel Demian, medie in Arad și 

profesor in seminarul gr. or. de acolo, la 18/30 sep
tembre ș-a serbat cununia cu dșâra Olivia Petco, fiica 
dlui dr. Lazar Petco, advocat in Arad. Actul cununiei 
s’a severșit in catedrală, celebrând ensuș Pr. SSa pă
rintele episcop loan Mețian. După cununie s’a dat o 
splendidă mesă, la care a participat o mare parte 
a clasei inteligente române din Arad și la care pri
mul toast, a fost închinat de episcopul intru sânetatea 
părechei noue. — Dl Aurel Catone, absolvent de teologie 
al diecesei aradane, la 7 septembre ș-a serbat cu
nunia cu dșora Lucreția Papp, fiica dlui loan Papp 
paroc gr. or. in Bunteșci aprope de Beinș ; nănași 
au fost dl Petru Suciu protopresbiter al Belului cu 
fiica sa dșora Lucreția Suciu. — Dl loan I. Prișcu 
și dșora Elena C. Panțu s’au cununat la 2/14 sep
tembre in Brașov. — Dl Aurel Putici, negustor in Li- 
pova, la 9/21 septembre s’a logodit cu dșora Victoria 
Onu, fiica dlui Ștefan Onu invețător in Chinez.

âssociațiunea transilvană.f Despărțementul Des 
va ține adunarea sa generală estraordinară in Deș la 
7/19 octombre in școla română gr. c., sub presidiul 
dlui director August Muntean, secretar dl Petru Mu- 
reșan.

Studenții români la Iași. Incheiându-se la Bo
toșani congresul studenților români universitari, ei s’au 
dus la Iași, unde au sosit mercuri la 13/25 septembre, 
dimineța la 8. In acestă di, scrie >Era Nouă« primă
ria lașilor oferi studenților un banchet de peste 350 
tacîmuri, in sala Sidoli, la care luară parte dnii Po
gor, primarul orașului, Culiano, rectorul universităței, 
și alte notabilități. Dl Pogor ridică cel intei un toast, 
felicitând pe studenți de pornirile lor și sfătuindu-i a 
lucră cu seriositate pentru asigurarea viitorului lor 
și a țerei. Apoi urmară o sumă de toaste ale dlor 
Culiano, Ventura, și ale studenților din ambele uni
versități, după care se formară cu toții in procesiune 
și merseră la statua lui Ștefan cel Mare ; de unde 
apoi s’au retras fiecare pe la gazdele lor. Joi stu
denții au visitat cele mai importante monumente 
publice ale lașului; sera avu loc o represintație tea
trală in circul Sidoli. dată de societatea dramatică 
locală. Asistă o lume imensă. Vineri cu trenul de 7 
ore a. m. studenții bucureșceni au plecat din Iași.

Procesul de presă al „Tribunei “ Curia reg. 
din Budapesta, in ședința sa de joi, a respins recur
sul de nullitate al dlor loan Macaveiu și Septimiu 
Albini, condamnați de cătră tribunalul cu jurați din 
Cluș, cel dinteiu la al doile la 6 luni.

Dieta Ungariei s’a deschis la 1 octombre. Se 
crede că partidele se vor grupă de nou. Deocamdată 
Gavril Ugron eu 17 consoți au eșit din partida inde
pendenței și au format un club nou, cu devisa de-a 
stărui pentru alegeri in municipii și d’a intrâ in de- 
legațiune. Ministrul de finanțe a presintat bugetul 
anului viitor cu un plus de 4040 fl.

Petrecere de veră in Ciachi Gârbou. Clasa in
teligentă română din Ciachi-Gârbou, in frunte cu ze
losul proprietar loan Șandor și preotul Dragan, a dat 
in luna trecută o petrecere cu joc, in folosul biseri
cei ce se va edifică acolo. La acâsta petrecere au 
luat parte domnele Pop din Zalha, losifa Petean din 
Jucul-nobil, Șerban din Iclod, Roșea din Sân-Petru, 
Pocol din Buziaș, domnișorele Aurelia Șandor din 
Ciachi-Gârbou, Valeria și Eugenia Tulbure din Fildul- 
de-sus, Elena Olariu și Veronica German din Pop- 
telec, Regina Chifa din Hida, Veronica Olariu din 
Stina, Cupșa din Iclod, Maria Nosa din Trestie, Coste 

din Solomon, tote in costum național, apoi dâmnele 
Vilma Mihali din Husmezeu, Veronica și Elena Sitnoc 
din Reștolț, Ecatarina Olariu din Stina, Cornelia Pe- 
tran din Fizeș, luliana Pop din CriștolțeL Mihali din 
Bebeni, Mezei din Buduș, Dragan și Chimiveș din 
Ciachi-Gârbou. In pausă s’a jucat Brâul și Călușerul.

Dieta Booovinei este conchiemată pe 15 octom
bre a. c. Căpitan al țerri, respective președinte 
al dietei Bucovinei a denumit Majestatea Sa impera
tul pe dl Alesandru baron de Vasilco, eră vice- 
preștedinte pe dl dr. Vasilie Volan (Rutăn.)

Poporațiunea Bucureșcilor. Erna trecută îna
intea sărbătorilor Crăciunului și a anului nou, pri
măria capitalei române a făcut recensementul popo- 
rației Bucureșcilor. Etă resultatul acestuia. Numerul 
total al poporațiunii capitalei e de 194,633 suflete in 
care intră și militarii din garnisona Bucureșci in nu
măr de 8794. împărțită după secs, acestă poporațiune 
s’a găsit, că sunt 104,699 bărbați și 90,934 de femei. 
101,118 locuitori, in care intră și copiii și adolescen
ții, sunt necăsătoriți; 67,873 căsătoriți, 14,451 vă
duvi și 1276 divorțați. După instrucțiune, poporațiu
nea capitalei se imparte in: 60,389 locuitori care au 
clasele primare, 20935 cu superiâră clasă primară, 
102,970 fără șciință de carte. Seu dăcă scădem co
pii până la etatea de 7 ani, care nu frecventeză șco
lele, avem fără șciință de carte 16,961a sută din po- 
perația totală bărbați și 24.99 la sută femei. Etă acum 
statistica locuitorilor capitalei după naționalitate: 
Români 137,448, Greci 1711, Șerbi 1408, Bulgari 
1057, Ruși 478, Francesi 666, Italieni 677, Prusieni 
450, Germani 10,442, Unguri 11,222, Belgieni 145, 
Elvețieni 247, Englezi. 112, Ebrei 17,044, Turci 299, 
alte naționalități 4543. Sub raportul naționalității,, 
Românii sunt de 8 ori mai mulți decât Israeliții și 
de 12 ori mai mulți decât Ungurii. După religiune 
poporațiunea capitalei se imparte: De religie orto- 
docsă 135,112, catolică 17,212, protestantă 7185, ar- 
menă 381, lipovănă, 4, mahomedană 263, israelilă 
23,887, liberi cugetători 150, de religie necunoscută 
1545.

Necroldge- loan Bercian, canonic gr. c. al ca- 
pitlului din Lugoș, a incetat/din viăță la 24 seplem- 
bre, in etate de 72 ani. Nicolae N. Ciurcu, unul 
din veteranii dela 1848, carele dimpreună cu fiul seu 
Alesandru Circu a fost espulsat din România in tomna 
anului 1885, sub cuvent că a luat parte la respândi- 
rea unei proclamațiuni, ăr mai târziu a obținut voia 
d’a se rentorce, a murit la Bucureșci, la 13/25 sep
tembre, in etate de 70 ani. — Leiiția-Aurora-Maria 
Ignatu, fiica dlui Vasiliu Ignatu advocat in Beinș, a 
incetat din viăță la 11 septembre, in etate de 8 ani. 
~ Comun Daca, paroc gr. or. in Poplaca lângă Si
biiu, a reposat la 8/20 septembre, după un serviciu 
de 22 ani.

awSF Treiluniul julin-septembre se va încheia 
cu numerul viitor. Rugăm pe aceia a căror abona
mente va espirâ atunci, să le ’noăscă de timpuriu, ori 
să ne ’nșeiințeze să sistăm espedarea.
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